



春发芽

2月22日，在济南大明湖新景区内，园林工作人员正在对小草进行今年的第一次修剪。

据工作人员介绍，近日天气暖和，景区内的植物开始“苏醒”，修剪一下小草也是为了让它们“醒”得更快。

本报记者 王媛 摄

政协委员提案建议建立城市“小森林”，园林部门回应——

建13处区属公园免费开放

本报记者 李飞 实习生 子央 朱亚光

核 心 提 示

“建议多种植大树，建立立体森林城市。”在正在召开的济南两会上，政协委员、槐荫区青年公园街道办事处残联干事张华提交了《关于逐步规划建立城市“小森林”的提案》。对此，济南园林部门做出回应：今年，将在市内五区进行大树种植工程，还将进行城市中心区拆迁建绿工程，并建13处区属公园，向市民免费开放。

委员建议

打造立体森林城

“记得小时候，路两边都是大树，夏天从大树下走着去上学很凉快，根本不用打伞。现在好多大树都被砍伐了，绿荫也越来越少了。”22日，政协委员、槐荫区青年公园街道办事处残联干事张华告诉记者，每年夏季，因为气温过高，城市绿荫太少，街道上行驶的车辆、露天停车场停放的车辆多次发生自燃。而楼房越建越高，楼与楼之间的空地越来越少。

“去年我去上海参观世博会，发现那里的楼房之间的距离虽然也比较紧密，但楼与楼之间都种了很多树，树下很多人在乘凉。”张华表示，省城除了不少主干道上大树较少缺少绿荫外，社区街道两侧、楼与楼之间都缺少树木。为了增加城市绿化面积、提高绿化质量，张华建议规划建立城市“小森林”，建立立体森林城市。

所谓的“立体森林城市”，张华做了这样的解释：以城市主干道为主线，建立三层绿色植被，由高大、中低、低矮植物或草坪组成；以社区为单位，在街道两侧、楼与楼之间大量种植高大和中低类树木，利于居民行走、乘凉和避暑，也为路边停放的车辆提供阴凉；以企业、学校、医院等单位为主，建立单位的“小森林”。

另外，张华还建议多种植具有特色的树木，看到树木就能知道大致到了哪个地方。“记得原来走到大明湖，看到一排排的刺槐树，就知道到了少年路。大明湖路上则到处都是柳树。”

记者调查

不少道路缺大树

22日，记者探访了省城多个路段，发现不少道路两侧缺少高大树木。

在山大路南段，由于前年经过扩建改造，两侧的树木挺细。“以前路虽然不如现在宽，但两侧全



22日，文化东路上，数十个树坑已经挖好，准备打造法桐一条街。

本报记者 李飞 摄

大槐树，有的树足有一搂粗。”路旁的环卫工孟师傅告诉记者。“现在济南市区的大树、老树越来越少了。”济南七中的一名学生家长说，到夏天，在校门外等待孩子放学成了他最大的煎熬。

文化东路刚刚经过扩建改造，路北种上了法桐，但路南还有相当长的路段一棵树都没有。从山东警察学院门前往西，记者看到了数十个已经挖好的树坑。而在省杂技团对面的马路上，几十名工人正在挖树坑。“准备栽种法桐，打造法桐一条街。”一名工人说。

据了解，包括阳光新路、历山东路等在内的很多道路近年来都进行了改扩建或新建，路也越来越宽，但由于新栽种的大都是树木幼苗，道路要想绿荫遮地一般都要5到10年的时间。采访中，不少市民都建议，省城道路应多种植一些有特色的树木。历山路上的一名环卫工人告诉记者，路两侧以法桐和松树为主，建议种植槐树，避免出现“绒絮污染”问题。

据介绍，今年，园林部门还将进行城市中心区拆迁建绿工程，对老城的一些破旧建筑进行拆除，在原地种树、搞绿化，让市民一出门就能看见绿地和绿荫。目前园林部门正在和市规划局进行对接，有15处左右的拆迁建绿点。另外，今年还确定要建13处区属公园，公园内以绿化和植被为主，建好后将向市民免费开放。

“树木是立体绿色氧吧，比草坪和低矮灌木占地面积少，同时绿荫安处长表示。

已启动大树工程

“树木是立体绿色氧吧，比草坪和低矮灌木占地面积少，同时绿荫

17组雕塑安装到位 森林公园讨人喜欢

本报2月22日讯(记者 王光营) “公园雕塑安装得非常好，增添了不少文化味。”在召开的济南两会上，免费开放后的百花公园和济南森林公园成了很多代表委员关注的热点。济南市园林局表示，目前，森林公园已成为济南最大的雕塑公园，园内共有17组雕塑群，越来越讨人喜欢。

虽然直到2010年底才正式开放，但济南森林公园还是吸引了不少游客。济南市人大代表梁凡表示，由于生活在森林公园附近，自从森林公园免费开放后，他真切感受到周边环境变得整洁干净了，脏乱差的现象不见了。公园免费开放，让更多的市民参与健身休闲，给市民带来了好处和实惠。

尤其是在春节、元宵节期间，森林公园管理处举办了森林公园“新春艺术节”，森林公园合唱团、森林公园老年活动中心、森林公园京剧票友社、森林公园红色旋律艺术团等约300人参加了演出。

梁凡表示，有些市民建议，森林公园还应继续完善设施，尽快开辟公园东大门，方便市民游园，提升公

园的出入环境。在建设中还要进一步凸显森林公园的“森林”主题，园内多栽植大树，提升森林公园独特的生态野趣，营造大树参天、树高林密的森林特色。

森林公园是省城最大的雕塑公园，现有雕塑十七组，部分雕塑及后续增加部分陆续进场安装。科普馆布展方案初步拟定，将争取尽早确定方案，进入施工阶段。

据悉，公园还将建设防洪泵站及垃圾站，目前正在规划，争取在6月份前建成并投入使用。在绿化提升方面，公园计划春季新增苗木36个品种，合计4328株，增加小路8处，调整2处，季时将增加无障碍坡道。

“过去广场没有这么好，也缺乏健身设施，现在这些做得都非常好。”22日下午，家住百花公园西门附近、现年64岁的段松荣女士告诉记者，她住在这里已有十多年的时间，改建后的百花公园可以说发生了根本的变化。尤其是安装了几组大型雕塑，使公园的文化味越来越浓，市民越来越喜欢到这里游玩、休闲。



森林公园的雕塑很讨人喜欢。 本报记者 王光营 摄